

3月17日至18日，习近平总书记在兰考调研指导党的群众路线教育实践活动期间，在兰考县委常委扩大会议上，动情地吟诵起了担任福州市委书记时所填的词《念奴娇·追思焦裕禄》。这首词发表在1990年7月16日的《福州晚报》上。《福州晚报》和《郑州晚报》同为中国晚报副会长单位，平日素有联系。昨天，《福州晚报》时任副总编和现任总编室主任等当事人，向郑州晚报记者详细讲述了《念奴娇·追思焦裕禄》编排经过及刊发后产生的影响。焦裕禄纪念馆也开始考虑征集优秀书法家来书写《念奴娇》。
郑州晚报记者 冉小平 汪永森/文 图片由《福州晚报》提供

《福州晚报》时任副总编辑回忆编排《念奴娇》词经过 书法大腕们，准备笔墨 书写总书记的《念奴娇·追思焦裕禄》

您的大作可以送到焦裕禄纪念馆 也可以送到本报，由我们代为转送



1990年7月16日的《福州晚报》一版刊发了这首词。

见证人追忆《念奴娇》编排经过

时任福州市委办公厅副主任、现任福州市政策咨询研究会会长的赵汝棋回忆说，当时习近平叫来市委办公厅相关负责人，将他填写的词《念奴娇·追思焦裕禄》送到《福州晚报》。

今年76岁、时任《福州晚报》编辑部主任的范金玉参与了《念奴娇·追思焦裕禄》的编排。他说，当天值班的编辑记者看后，都被这首词表达的真实情感打动。时过24年，他再读这首词，直言“情真意切，很感人”。

据范金玉回忆，当时习近平到任福州市委书记两三个月，市委办公厅工作人员在1990年7月15日将习近平的手稿送到报社，时任《福州晚报》副总编辑、当班负责编务的杨振荣读后直呼“太感人了”，当即安排在头版显著位置。

由于《福州晚报》每天中午12点前要打印，而办公室多是早上八九点上班，所以稿子安排第二天见报。

当时重要参与者杨振荣副总编辑已去世多年，当年具体是谁把手稿送到报社的难以知晓。

昨日下午5点多，郑州晚报记者电话联系到了时任《福州晚报》副总编陈诚治。退休10多年的他养成了下午在外面散步的习惯。

陈诚治说，当年的《福州晚报》与《郑州晚报》相似，承担着市委机关报的职能，铅字编排，四开，他和杨振荣轮流值编务班。根据平日的编排经验，市委书记署名作品，报社主要看填词是否规范，是否有标点符号、错字等笔误，需要反复校对，确保清楚准确。

据《福州晚报》总编室谢主任介绍，习近平主政福州期间，经常发表署名文章，还曾在《福州晚报》上发表过七律诗，主要以诗词类为主。

当年是《福州晚报》周末版编辑，现任副总编辑张维璟还提到，习近平还曾到报社现场办公，关注报社发展。

常叮嘱工作人员“为官一任，就要造福一方”

赵汝棋在接受当地媒体采访时介绍，习近平调任福州市委书记后，深入到福州五区八县(市)最基层调研。“他把老百姓看成亲人，每到一处都会去看望、慰问困难群众。”他还提到，习近平经常叮嘱身边工作人员，“为官一任，就要造福一方，群众也就会把你当成亲人了”。

再诵《念奴娇》，网友好评如潮

习近平在兰考吟诵《念奴娇·追思焦裕禄》一事，经媒体报道后，引来如潮好评。

“百姓谁不爱好官？把泪焦桐成雨。生也沙丘，死也沙丘，父老生死系。暮雪朝霜，毋改英雄意气”、“为官一任，造福一方，遂了平生意”，深深表达了习近平对焦裕禄的崇敬之情和他自己爱民为民、责任担当的坚定情怀。

百度输入“念奴娇”关键词，相关结果达21.5万个，社交媒体上关于这首词的转发量也很大，网友们纷纷点赞，称这首词“好意境，好精神，好榜样”。

“@成成59看天下：总书记的情怀，文采值得称赞，学习焦裕禄是时代的呼唤，是百姓的心声，也是治国理政的需要。”

“@撩人的楼兰女子：为官一任，造福一方，两袖清风来去！支持习大大打老虎拍苍蝇惩治贪官污吏！如若官员都如焦裕禄，何愁我泱泱大国不强？”

“@书剑：这是总书记给当今为官者树标杆，惩治一切腐败，绝不姑息！为官当如焦裕禄式的好官！”

“@我要怎么办1：有这样的总书记，党之幸、国之幸、民之幸，体民情、洞民意、谋民利、图民生、守本思源、治吏强国、习总书记！我们大家共同努力！推动中华民族伟大复兴的历史潮流汹涌向前！”

“@无名-666：习总书记言行一致、身体力行。”

焦裕禄纪念馆 邀书法家写《念奴娇》

昨日下午，在焦裕禄纪念馆管理处，工作人员告诉郑州晚报记者，湖北一名书法家很快与园方取得联系，表示想要创作这样的书法作品。

“这名书法家一片热情，我们已经向领导汇报过。”他说。

听到这一消息，河南教育学院一名前来学习焦裕禄精神的工作人员表示，希望园方面向社会公开征集优秀的书法作品。

“河南有很多著名的书法家，他们肯定愿意奉献自己的作品。”这名学员建议，将书写这一词作的机会留给河南本土的书法家们。

焦裕禄纪念馆管理处工作人员表示，将联系兰考县县委宣传部，向社会征集优秀作品放进展柜展出。

《念奴娇》

中夜，读《人民呼唤焦裕禄》一文，是时霖月如银，文思萦系……
魂飞万里，
盼归来，
此水此山此地。
百姓谁不爱好官？
把泪焦桐成雨。
生也沙丘，
死也沙丘，
父老生死系。
暮雪朝霜，
毋改英雄意气！
依然月明如昔，
思君夜夜，
肝胆长如洗。
路漫漫其修远矣，
两袖清风来去。
为官一任，
造福一方，
遂了平生意。
绿我涓滴，
会它千顷澄碧。

追寻总书记

